อนุญาโตตุลาการ คือ อะไร

ผมได้ อ่านเจอกรมธรรม์ประกันภัยสินค้าที่ขนส่งภายในประเทศ ข้อ 11. ว่า การระงับข้อพิพาทโดยอนุญาโตตุลาการ ในกรณีที่มีข้อพิพาทข้อขัดแย้งหรือข้อเรียกร้องใดๆ ภายใต้กรมธรรม์ประกันภัยฉบับนี้ ระหว่างผู้เอาประกันภัยกับบริษัทและหากผู้เอาประกันภัยประสงค์และเห็นควรยุติข้อพิพาทนั้นโดยวิธีการอนุญาโตตุลาการ บริษัทตกลงยินยอมและให้ทำการวินิจฉัยขึ้ขาดโดยอนุญาโตตุลกาการตามข้อบังคับสำนักงานคณะกรรมการกำกับและส่งเสริมการประกอบธุรกิจประกันภัย (คปภ.)ว่า ด้วยอนุญาโตตุลาการ
 เมื่อ ๒๐ ปีก่อน ทนายของผมได้เคยฝากผมให้ช่วยซื้อเอกสารกฎหมายเกี่ยวกับ อนุญาโตตุลการนี้จากประเทศสิงคโปร์    จึงเป็นจุดเริ่มต้นทำให้ผมเริ่มสนใจว่า อนุญาโตตุลาการนี้ เรื่องนี้ คืออะไรกันแน่   จริงๆ คำนี้มันผ่านสมองผมตั้งแต่ตอนเรียนที่มหาวิทยาลัยแล้ว  ตอนนั้น  ผมไม่เข้าใจ  อ่านเท่าไรก็ไม่เข้าใจ  และผมคิดว่าสักวันผมต้องค้นหาความหมายของคำนี้  และต้องทำความเข้าใจกับคำ “อนุญาโตตุลาการ” นี้
 เมื่อกลางปีที่แล้ว ทางสภาหอการค้าได้เปิดอบรมเรื่อง อนุญาโตตุลาการ  ผมได้ตัดสินใจขอเข้ารับการอบรมทันที ผมได้ทราบว่า อนุญาโตตุลาการนี้  เป็นกระบวนการในการลดงานทางด้านพิจารณาคดีทางศาลได้    เป็นกระบวนการระงับข้อพิพาท เลือกโดยเอกชน และ ทำเพื่อ เอกชนเอง กล่าวได้ว่ากระบวนการชี้ขาดนี้ทำได้อย่าง หรือฝรั่งเขาเรียกว่า ระบบ RED TAPE  สามารถทำได้รวดเร็ว  ภายใน ๑๘๐ วัน  ซึ่งกระบวนการไม่ยุ่งยากหรือ  เคร่งครัดเหมือนกระบวนการทางศาล     เป็นการนำเอาคนที่มีความเชี่ยวชาญในวิชาชีพ เป็นผู้พิจารณาวินิจฉัยชี้ขาดเสมือนเป็นผู้พิพากษา หรือ เรียกได้ว่า คู่กรณีที่มีข้อพิพาท เลือกคนที่มาตัดสินข้อพิพาทได้เป็นคนทำหน้าที่ ตัดสินคดี แบบ ที่คู่กรณีสามารถเลือก ผู้ตัดสินคดีของคุณได้เอง  
ในกระบวนการพิจารณาคดีทางศาล  เอกสารทุกฉบับซึ่งเป็นภาษาต่างประเทศจะต้องแปลเป็นภาษาไทยทุกฉบับผมต้องว่าจ้างบริษัทแปลเอกสาร  โดยเฉพาะใบตราส่ง  จากภาษาอังกฤษ เป็นภาษาไทย  ในขณะซึ่งกระบวนการระงับข้อพิพาท แบบใช้อนุญาโตตุลาการ  มิได้กำหนดหรือเป็นข้อบังคับโดยกฎหมายว่า  คู่กรณีจะต้องแปลเอกสารต่างประเทศให้เป็นภาษาไทย เช่นกรณีของศาล    คู่กรณีจึงไม่ต้องเสียเวลาหรือ เสียค่าใช้จ่ายในการแปลเอกสารจาก ภาษาต่างประเทศเป็นภาษาไทย   หรือหากประสงค์จะแปลก็มิได้เคร่งครัดว่าการแปลดังกล่าวจะต้องเหมือนตามความเข้าใจของเจ้าของภาษา     
จากข้อเท็จจริง   เอกสารทางการขนส่งระหว่างประเทศส่วนใหญ่เป็นภาษาอังกฤษ    คู่กรณีที่เลือกใช้วิธีการระงับคดี แบบใช้อนุญาโตตุลาการไม่ต้องเสียเวลาในการอธิบายปัญหาเทคนิคโดยเฉพาะ เกี่ยวกับสินค้าหรือการค้าที่ใช้เครื่องไม้เครื่องมือที่ไฮเทคมากมีเทคนิคมาก    ซึ่งจะเห็นได้ว่า   ข้อพิพาทหลายๆ กรณี  เราต้องใช้เวลาในการศึกษาเป็นสิบปี  จึงไม่ง่ายนักที่จะสามารถทำความเข้าใจในช่วงเวลาสั้น ๆ  ได้  โดยผมจำได้ว่า  เมื่อ ยี่สิบปีก่อน    ผมได้อธิบายเกี่ยวกับ คำจำกัดความของคำว่า  เฟรทฟอเวเดอร์ เกี่ยวกับธุรกิจรับจัดการขนส่งระหว่างประเทศ ให้ ทุกคนในห้องพิพากษาฟัง ทุกครั้งที่ไปศาล  เพื่อทำความเข้าใจในเรื่องพิพาทนี้เป็นเวลานานทีเดียว  และบางครั้งต้องเชิญผู้ชำนาญการในด้านธุรกิจนี้โดยเฉพาะ เพื่ออธิบายเกี่ยวกับขบวนการโลจิสติกส์นี้นืเนื่องจากวงการโลจิสติกส์ในสมัยก่อน เป็นธุรกรรมการค้าที่ใหม่มาก และแรกเริ่มเข้ามาประเทศไทย  ไม่มีตำรา  มีคนที่รู้เรื่องนี้ในประเทศไทยน้อยมากๆ
ปัจจุบันจะเห็นได้ว่า  จำนวนอัตราผู้พิพากษามีไม่พอเมื่อเทียบกับคดีต่างๆ ที่เข้ามา เป็นจำนวนมหาศาล     ดังนั้น การเลือกกระบวนการวินิจฉัยชี้ขาดข้อพิพาทนี้   การเลือกใช้กระบวนการอนุญาโตตุลการแทนการเลือกการพิจารณาโดยกระบวนการของศาล  จึงเป็นอีกทางเลือกหนึ่ง ซึ่งมีกระบวนการพิจารณาซึ่งไม่ซับซ้อน ใช้วิธีการพิจารณาซึ่งย่อกระบวนการให้ง่ายและย่นเวลาให้น้อยลง    กรณีผู้ส่งออกต้องส่งสินค้าของท่านที่เกี่ยวกับอาชีพใหม่  เครื่องไม้เครื่องมือที่ทันสมัยมาก และมีความเสี่ยงในเรื่องข้อโต้แย้ง การเรียกร้องความเสียหายในอนาคต   โดยเฉพาะอะไรที่เกี่ยวกับวิศวกรชั้นสูง  และ เกี่ยวกับการแพทย์ ที่ซับซ้อน   ค่าใช้จ่าย ในคณะกรรมการอนุญาโตตุลาการ และค่าเช่า สถาน ประมาณไม่น้อยกว่า ล้านบาท  ถ้าเกิดกรณีข้อพิพาทเรียกร้องค่าเสียหายจำนวนมากถึงร้อยล้านบาท  การใช้กระบวนการพิจารณาโดยอนุญาโตตุลาการจึงเป็นข้อเสนออีกทางเลือกหนึ่งซึ่งอาจจะนำมาประกอบเข้าในการพิจารณาทางกระบวนการยุติธรรม  ส่วนกรณีที่สัญญาซื้อขายที่เป็นภาษาอังกฤษ  หากการพิจารณาเลือกใช้กระบวนการทางอนุญาโตตุลาการนี้แล้ว  ผมขอแนะนำให้ใช้อนุญาโตตุลาการของคนไทย และในประเทศไทย    เนื่องด้วยการใช้บริการของไทยนั้น    เงินไทยไม่ไหลออกนอกประเทศ     กรณีเลือกใช้วิธีการตัดสินคดี แบบ อนุญาโตตุลาการต้องระบุข้อความดังนี้ไปนี้ในสัญญาซื้อขายของท่าน ดังนี้ 
ร่างข้อสัญญาเกี่ยวกับการระงับข้อพิพาทด้วยอนุญาโตตุลาการของสำนักงานสภาอนุญาโตตุลาการฯ ในภาษาอังกฤษใช้ข้อความ 
“Both the parties agree to accept the Thai Commercial Arbitration Rules to govern the resolution of their dispute. In the event of any disagreement or dispute concerning or arising from this contract where the parties are unable to reach agreement such disagreement or dispute shall be finally and exclusively settled by arbitration under the Thai Commercial Arbitration Rules”

สำหรับภาษาไทย จะมีข้อความดังนี้

“คู่สัญญาตกลงยอมรับข้อบังคับอนุญาโตตุลาการการค้าไทยเป็นมาตรการในการระงับข้อพิพาท หากมีปัญหาโต้แย้ง หรือมีข้อพิพาทเกี่ยวกับหรือสืบเนื่องจากสัญญานี้ และคู่สัญญาไม่อาจทำความตกลงกันเองได้ก็ให้ดำเนินการระงับข้อพิพาทโดยวิธีอนุญาโตตุลาการเท่านั้นตามข้อบังคับอนุญาโตตุลาการการค้าไทย”

การระบุคณะกรรมการอนุญาโตตุลาการของคนในประเทศในกลุ่มประเทศยุโรป หรือ ประเทศสหรัฐอเมริกา  ค่าใช้จ่ายสูงมาก     เราต้องระบุข้อความตามตัวอย่างข้างต้น
 ผมขอขยายภาษาทางการ ว่า  อนุญาโตตุลาการ (Arbitration) เป็นการระงับข้อพิพาททางแพ่งตกลงกันด้วยใจสมัครในการเสนอข้อพิพาท หรือนำข้อพิพาทที่จะเกิดขึ้นในอนาคตให้บุคคลภายนอก ซึ่งเรียกว่า " อนุญาโตตุลาการ" ทำการพิจารณาชี้ขาดตามพยานหลักฐานที่ปรากฏและคู่พิพาทยอมผูกพันที่จะปฏิบัติ ตามคำชี้ขาดนั้นอนุญาโตตุลาการผู้ทำหน้าที่ชี้ขาดข้อพิพาทต้องเป็นคนกลางใน การพิจารณาข้อพิพาท อนุญาโตตุลาการมิใช่ตัวแทนของคู่พิพาทฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง แม้แต่ฝ่ายที่แต่งตั้งตนให้ทำหน้าที่อนุญาโตตุลาการ

มีข้อสำคัญคือ คนที่เป็นอนุญาโตตุลาการ ต้องเป็นคนเก็บความลับ และน่าเชื่อถือ  ด้วย  ปัจจุบันมักจะมีอดีตท่านผู้พิพากษาที่เกษียณอายุราชการ หรือ  ทนายความ อย่างน้อย ๑ คนในคณะกรรมการอนุญาโตตุลาการ     ผมยังได้รับทราบมาว่า ส่วนใหญ่ข้อชี้ขาดในการตัดสินข้อพิพาทจะสรุปเป็นยืนแนวเดียวกับ ผลการพิจารณาคดีของกระบวนทางศาล  อย่างไรก็ตามถ้าคู่กรณีฝ่ายหนึ่งไม่พอใจคำตัดสินชี้ขาดของคณะอนุญาโตตุลาการ  ก็สามารถไปต่อสู้ทางกระบวนการพิจารณาคดีทางศาลได้เช่นกัน   สิ่งหนึ่งที่ในต่างประเทศนิยมใช้คณะอนุญาโตตุลาการ เพราะว่า สามารถดำเนินขั้นตอนเป็นความลับ ไม่มีการติดประกาศที่หน้าห้องพิจารณาคดี  เหมือนในกระบวนการพิจารณาคดีทางศาล        
คู่กรณีห้ามฟ้องร้องเอาเรื่องกับ คณะหรือกรรมการอนุญาโตตุลาการคนใดคนหนึ่ง ถ้าเกิดความไม่พอใจ ในการตัดสินหรือระหว่างสืบข้อเท็จจริง     และคู่กรณีไม่ต้องเสียเงินจ้างทนายมาร่วมในกระบวนการพิจารณาคดีของระบบอนุญาโตตุลาการนี้      ส่วนการนัดหมายระหว่างคู่กรณีกับคณะกรรมการอนุญาโตตุลาการสามารถนัดได้ตามสะดวกทั้งเวลาและ สถานที่ ไม่เว้นวันหยุดราชการ
คณะกรรมการอนุญาโตตุลาการประกอบด้วยองค์คณะอย่างน้อย ๓ คน และจะต้องเป็นจำนวนคี่เสมอ    ซึ่งผมได้แนบขั้นตอนวิธีดำเนินกระบวนการพิจารณาโดยอนุญาโตตุลาการ  ซึ่งผมได้รับจากสภาหอการค้า เพื่อความเข้าใจง่ายขึ้น  โดยท่านสามารถศึกษาเพิ่มเติมจาก พ.ร.บ.อนุญาโตตุลาการ พ.ศ. ๒๕๔๕ และสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย สำนักงานสภาอนุญาโตตุลกากร โทร. ๐๒ ๖๒๒๑๘๖๐ ต่อ ๖๑๐

หยก แสงตะวัน 

