                                                                  สรุปผลการเสวนา
เรื่อง “ การเตรียมความพร้อมเพื่อเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ” 
วันศุกร์ที่ 8 กรกฎาคม 2554 เวลา 09.00 – 12.00 น.
ณ ห้องประชุมชั้น 19  อาคารที่ทำการการท่าเรื่อฯ
------------------------------------
ด้วยการท่าเรือแห่งประเทศไทย ได้จัดเสวนาในหัวข้อ “ การเตรียมความพร้อมเพื่อเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ” โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการร่วมหารือระหว่างการท่าเรือ ผู้ใช้บริการ หน่วยงานภาครัฐบาลและเอกชนที่เกี่ยวข้อง เกี่ยวกับปัญหาอุปสรรค รวมทั้งระดมความคิดเห็นเพื่อนำไปสู่แนวทางและมาตรการในการดำเนินการและป้องกันแก้ไขปัญหาอันเนื่องจากการเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนของประเทศไทยในปี 2558 เมื่อวันที่ 8 กรกฎาคม 2554 เวลา 09.00 – 12.00 น. ณ ห้องประชุมชั้น 19 อาคารที่ทำการการท่าเรือฯ โดยมีคุณประกิต  แพร่ชินวงศ์ ผู้แทนคุณภัทรพล เพชรพรหม กรรมการคณะอนุกรรมการภาษีศุลกากรเป็นผู้แทนเข้าร่วมการเสวนา  สรุปสาระสำคัญได้ดังนี้
หลังจากการดำเนินการไปสู่การจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียน หรืออาฟตา (ASEAN Free Tread Area : AFTA) บรรลุเป้าหมาย อาเซียนยังคงให้ความสำคัญในการเสริมสร้างความแข็งแกร่งทางเศรษฐกิจร่วมกันอย่างต่อเนื่อง ซึ่งที่ประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ 8 ณ ประเทศกัมพูชา ได้เห็นชอบให้อาเซียนกำหนดทิศทางการดำเนินงานเพื่อมุ่งไปสู่การเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community : AEC) ซึ่งมีลักษณะคล้ายกับประชาคมเศรษฐกิจยุโรป (European Economic Community : EEC) ต่อมาในการประชุมสุดยอดอาเซียนปี 2546 ณ ประเทศอินโดนีเซีย  ผู้นำอาเซียนได้ออกแถลงการณ์ Bali Concord II เห็นชอบให้มีการรวมตัวไปสู่การเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ภายในปี 2563 และให้เร่งรัดการรวมกลุ่มเพื่อเปิดเสรีการค้าและบริการสำคัญ 11 สาขา ได้แก่ การท่องเที่ยว การบิน ยานยนต์ ผลิตภัณฑ์ไม้ ผลิตภัณฑ์ยาง สิ่งทอ อิเล็กทรอนิกส์  สินค้าเกษตร  ประมง เทคโนโลยีสารสนเทศ และสุขภาพ ต่อมาได้เพิ่มสาขาโลจิสติกส์เป็นสาขาที่ 12 โดยมีผลบังคับใช้ปลายเดือน ส.ค. 2548
หลังจากอาเซียนกำหนดจุดมุ่งหมายที่จะรวมตัวเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนภายในปี พ.ศ. 2563  โดยจะเป็นตลาดและฐานการผลิตเดียวร่วมกัน (Single market and single production base) มีการเคลื่อนย้ายสินค้า บริการ การลงทุน เงินทุน และแรงงานฝีมืออย่างเสรี เพื่อมุ่งให้อาเซียนเป็นตลาดและฐานการผลิตเดียวร่วมกัน โดยในเวลาต่อมาผู้นำอาเซียนได้ลงนามในปฏิญญาเซบูว่าด้วยการเร่งรัดการจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนภายในปี 2558 เพื่อเร่งรัดเป้าหมายการจัดตั้งประชาคมอาเซียนให้เร็วขึ้นอีก 5 ปี
อาเซียนได้จัดทำปฏิญญาว่าด้วยแผนงานจัดตั้งประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community Blueprint) ซึ่งเป็นแผนงานในเชิงบูรณาการการดำเนินงานในด้านเศรษฐกิจต่างๆเพื่อไปสู่เป้าหมายภายในปี 2558 (2015) โดย AEC Blueprint ประกอบด้วย 4 ส่วนหลักได้แก่
1. การเป็นตลาดเดียวและฐานการผลิตร่วม
2. การสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของอาเซียน
3. การพัฒนาเศรษฐกิจอย่างเสมอภาค
4. การบูรณาการเข้ากับเศรษฐกิจโลก
ผลผูกพันของ AEC Blueprint ต่อไทย
1. เปิดเสรีการค้าสินค้า(Free flow of good)
· ยกเลิกภาษีสินค้าทุกรายการสำหรับสมาชิกอาเซียนเดิม 6 ประเทศ ภายในปี 2553 และประเทศสมาชิกใหม่ (CLMV) ภายในปี 2558 ยกเว้นสินค้าอ่อนไหว ซึ่งไทยมี 4 ประเภท ได้แก่ กาแฟ มันฝรั่ง มะพร้าว และไม้ตัดดอกซึ่งคงภาษีไว้ได้ไม่เกิน 5% และสินค้าอ่อนไหวสูงที่ลดภาษีลงในระดับที่ต้องตกลงกัน ได้แก่ ข้าว น้ำตาล
· ยกเลิกมาตรการที่ไม่ใช่ภาษี (NTBs)  อาเซียนได้จัดทำและเห็นชอบแผนงานการขจัดมาตรการที่มิใช่ภาษี ซึ่งประเทศสมาชิกเดิม 5 ประเทศ มีกำหนดที่จะขจัดมาตรการที่มิใช่ภาษีทั้งหมดภายในปี 2553 สำหรับประเทศฟิลิปปินส์ ภายในปี 2555 และประเทศสมาชิกอาเซียน ภายในปี 2558
· ยอมรับกฎว่าด้วยแหล่งกำเนิดสินค้า ปรับปรุงกฎว่าด้วยแหล่งกำเนิดสินค้าให้มีความโปร่งใสมีมาตรฐานที่เป็นสากล และอำนวยความสะดวกให้แก่เอกชนมากขึ้น
· จัดตั้ง National Single Window เพื่อเชื่อมต่อเป็นระบบ ASEAN Single Window (ASW) เป็นการอำนวยความสะดวกด้านศุลกากร  เพื่อให้เอกสารอยู่ในรูปอิเล็กทรอนิกส์และเชื่อมโยงระหว่างหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชน เพื่อให้มีการยื่นเอกสารเพียงครั้งเดียวและสามารถตัดสินใจตรวจปล่อยได้ในคราวเดียว
2. เปิดเสรีการค้าบริการ (Free Flow of Services)
              มีเป้าหมายเพื่อลดอุปสรรคในการเข้าสู่ตลาดในด้านต่างๆ ลง และเพิ่มสัดส่วนการถือหุ้นให้กับบุคคล/นิติบุคคลสัญชาติอาเซียน
· การให้บริการแบบข้ามพรมแดน (Mode 1) และการให้คนในประเทศเดินทางไปบริโภคบริการในต่างประเทศ (Mode 2) จะต้องยกเลิกข้อจำกัดทั้งหมด แต่ทั้งนี้ หากมีความจำเป็นที่จะต้องคงเงื่อนไขบางประการสำหรับสาขาบริการนั้นๆ ก็สามารถทำได้ 
· การให้นักลงทุนอาเซียนเข้ามาจัดตั้งธุรกิจ (Mode 3) ได้มีการกำหนดให้ประเทศสมาชิกต้องเปิดให้นักลงทุนอาเซียนเข้ามาจัดตั้งธุรกิจถือหุ้นได้มากขึ้น จนถึง 70% ซึ่งจะเปิดอย่างเป็นขั้นๆ
· การเคลื่อนย้ายแรงงานฝีมือเสรี หรือ การเปิดให้บุคคลธรรมดาเดินทางเข้ามาให้บริการ (Mode 4) มากขึ้น และส่งเสริมการเคลื่อนย้ายแรงงานฝีมืออย่างเสรี โดยอำนวยความสะดวกในการตรวจลงตราและออกใบอนุญาตทำงานสำหรับผู้ประกอบวิชาชีพและแรงานฝีมืออาเซียน มีการทำข้อตกลงยอมรับ (MRAs) สาขาวิชาชีพหลัก ซึ่งดำเนินการแล้ว 7 สาขา ได้แก่ สาขาแพทย์ ทันตแพทย์ พยาบาล บริการบัญชี บริการวิศวกร สถาปนิก และนักสำรวจ เพื่ออำนวยความสะดวกในการเคลื่อนย้ายแรงงานฝีมือในภูมิภาคอาเซียน
3. เปิดการลงทุนเสรี  (Free Flow of Investment)
               ทบทวนกรอบการตกลงเขตการลงทุนอาเซียน (AIA) ให้เป็นข้อตกลงการลงทุนเต็มรูปแบบ (ACIA : ASEAN Comprehensive Investment Agreement) ที่ครอบคลุมเรื่องการเปิดเสรี  การอำนวยความสะดวก การส่งเสริมและการคุ้มครองการลงทุน  เพื่อทำให้อาเซียนเป็นแหล่งรองรับการลงทุนที่น่าดึงดูดมากขึ้น    
· สารสำคัญของความตกลงด้านการลงทุนอาเซียน(ACIA : ASEAN Comprehensive Investment Agreement)

1.เปิดเสรีการลงทุน


  - ไม่เลือกปฏิบัติ
- ให้การปฏิบัติกับนักลงทุนอาเซียนดีกว่าต่างชาติ
- ลดเลิกข้อจำกัดต่างๆ หรือเงื่อนไขในการลงทุน

2. คุ้มครองการลงทุน

        - นักลงทุนฟ้องรัฐได้ หากได้รับความเสียหายจากความผิดพันธกรณีของรัฐ 
        - การโอนเงินโดยเสรี
        - รัฐต้องชดเชยการเวนคืน หรือจากเหตุการณ์ไม่สงบ
        - ปกป้องคุ้มครองความปลอดภัย

3. ส่งเสริมการลงทุน 
        - โดยเฉพาะระหว่างอาเซียนด้วยกันเอง
        - สนับสนุน SMEs

        - สร้าง regional clusters เช่น อุตสาหกรรมยานยนต์
        - ขยายความร่วมมือด้านอุตสาหกรรมในภูมิภาค
       4. อำนวยความสะดวกการลงทุน
        - Harmonize นโยบายการลงทุนของประเทศสมาชิก
        - ปรับปรุงขั้นตอน /กระบวนการในการลงทุน
        - สร้างความโปร่งใสให้กับกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง
        - เพิ่มการประสานงานในระดับรัฐมนตรี 
4. เปิดเสรีด้านเงินทุนเคลื่อนย้าย (Free Flow of Capital) 
· ด้านตลาดทุน จะเสริมสร้างความแข็งแกร่งในการพัฒนา และการรวมตัวของตลาดทุนในอาเซียน โดยสร้างความสอดคล้องในมาตรฐานด้านตลาดทุนในอาเซียน และส่งเสริมให้ใช้ตลาดเป็นตัวขับเคลื่อนในการสร้างความเชื่อมโยงระหว่างกันเองในตลาดทุนอาเซียน
· ด้านเงินทุนเคลื่อนย้าย จะเปิดให้มีการเคลื่อนย้ายเงินทุนที่เสรียิ่งขึ้นอย่างค่อยเป็นค่อยไปโดยให้สมาชิกมีมาตรการปกป้องที่เพียงพอ  เพื่อรองรับผลกระทบจากปัญหาความผันผวนของเศรษฐกิจมหภาคและความเสี่ยงเชิงระบบ รวมถึงการมีสิทธิที่จะใช้มาตรการที่จำเป็นเพื่อรักษาเสถียรภาพเศรษฐกิจมหภาค
ทิศทางอุตสาหกรรมขนส่งและโลจิสติกส์ภายใต้ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน
          การเปิดเสรี  เป็นโอกาสที่น่าสนใจของผู้ประกอบการที่จะเข้าถึงตลาดการให้บริการที่มีขนาดใหญ่ขึ้นทั้งในอาเซียนและประเทศเพื่อนบ้านที่มีพรมแดนติดกันโดยเฉพาะอย่างยิ่งประเทศจีน  โดยอาศัยความได้เปรียบทางด้านภูมิศาสตร์ และการใช้ประโยชน์จากการพัฒนาระบบคมนาคมที่เชื่อมโยงถึงกันมากขึ้น ตลอดจนความร่วมมือเพื่อการขนส่งระหว่างกันในภูมิภาค นอกจากนี้ การเปิดเสรีการค้าบริการโลจิสติกส์ ยังเป็นการสนับสนุนภาคอุตสาหกรรมของประเทศ  โดยผู้ประกอบการจะมีโอกาสเลือกใช้บริการโลจิสติกส์ที่มีประสิทธิภาพ  และต้นทุนที่ต่ำลงจากทางเลือกที่เพิ่มขึ้น  อีกทั้งยังทำให้เกิดความสะดวกในการขนส่งสินค้าเพื่อส่งออกไปยังประเทศอื่นๆ ซึ่งเป็นการสนับสนุนการเปิดตลาดการค้าไปยังตลาดใหม่ๆ ด้วย
           อย่างไรก็ตาม การเปิดตลาดเสรีย่อมนำมาซึ่งการแข่งขันที่เพิ่มขึ้นจากผู้ประกอบการรายใหญ่ในอาเซียน และรวมไปถึงผู้ประกอบการประเทศนอกอาเซียนที่จะเข้ามาจัดตั้งบริษัท เช่น สิงคโปร์ ซึ่งบริษัทขนาดใหญ่ล้วนมีความพร้อมทั้งด้านเงินทุน เทคโนโลยี  การให้บริการครบวงจร และความชำนาญเฉพาะด้าน อันอาจส่งผลต่อผู้ประกอบการไทย ซึ่งส่วนใหญ่เป็น SMEs ที่มีศักยภาพในการแข่งขันและภูมิคุ้มกันไม่เพียงพอที่จะรับมือกับการเปลี่ยนแปลงต่างๆ ที่ยากจะคาดการณ์และหลีกเลี่ยงไม่ได้
ผลกระทบ AEC ต่อภาคอุตสาหกรรมขนส่งและโลจิสติกส์
· ระยะสั้น : การเปลี่ยนแปลงมีไม่มากเนื่องจากปัจจุบันมีการแข่งขันสูงอยู่แล้ว อุปสรรคสำคัญในการดำเนินธุรกิจโลจิสติกส์ทั้งในประเทศไทยและประเทศสมาชิกอาเซียน  อยู่ที่กฎระเบียบ ขั้นตอน และธรรมเนียมปฏิบัติต่างๆ รวมถึงรายละเอียดปลีกย่อยภายในประเทศสมาชิกอาเซียน ซึ่งเป็นกำแพงที่ปิดกั้นการเข้าถึงตลาดของผู้ให้บริการชาวต่างชาติรายใหม่ๆ ซึ่งการได้ประโยชน์จากการเปิดเสรีอาจยังต้องใช้เวลาอีกระยะหนึ่ง
· ระยะยาว:  ผู้ประกอบการอาจเผชิญแรงกดดันจากการรุกตลาดของผู้ประกอบการรายใหญ่มากขึ้น หากผู้ประกอบการรายใหญ่จากต่างประเทศมีการขยายขอบเขตการให้บริการที่ครอบคลุมเครือข่ายและพื้นที่การให้บริการมากขึ้น  อีกทั้งอุปสรรคการเข้าสู่ตลาดที่เคยมีอาจลดลงจากการปรับตัวของผู้ประกอบการต่างชาติ  ด้วยการเป็นพันธมิตร หุ้นส่วนควบรวม หรือซื้อกิจการจากผู้ปะกอบการท้องถิ่น

ผู้ประกอบการขนาดเล็กอาจเผชิญแรงกดดันจากผู้ว่าจ้างต่างชาติรายใหญ่ที่มีอำนาจการต่อรองสูง ประกอบกับแรงกดดันจากภาวะเศรษฐกิจที่มีแนวโน้มผันผวนมากขึ้น เช่น ราคาน้ำมัน และความต้องการของผู้บริโภคที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว ปัจจัยทางการเมือง ภัยธรรมชาติ และโรคระบาด เป็นต้น อาจทำให้ผู้ประกอบการรายเล็กซึ่งมีภูมิต้านทานต่ำ ไม่อาจต้านทานแรงกดดันเหล่านั้นได้
-------------------------------------------
ฝ่าย AEC และกฎระเบียบการค้าระหว่างประเทศ
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